

# 药企占位电商市场 片仔癀设电商部储备人才



医药电商市场正被越来越多的药企盯上。

10月17日,漳州片仔癀药业股份有限公司(下称“片仔癀”)公告称,其正式计划成立电子商务部,负责片仔癀大健康产业平台的筹建及运营管理,以及电商人才储备等。

电商市场的药企占位行动已不稀奇,虽然市场上至今没有一个较成熟的医药电商盈利模式,但当市场或将开闸,多个竞争对手已在布局,如果你是药企你会怎么办?反正市场已经炸开了锅。

## 片仔癀设电商部储备人才

17日晚,片仔癀发布了当日上午公司董事会和监事会会议的决议,即公司将成立电子商务部。

按规划,该部门的主要职责为负责片仔癀大健康产业平台的筹建及运营管理、收集研究行业信息、指导子公司电子商务业务领域的发展以及电商人才储备等。

这一决议在董事会和监事会会议上均被全票通过。实际上,在片仔癀内部,电子商务的步伐早已开始。

今年8月15日,片仔癀表示,该公司的

孙公司漳州片仔癀国药堂医药连锁有限公司(下称“片仔癀国药堂”)获得由福建省食品药品监督管理局颁发的互联网药品交易服务资格证书。

成立于2004年的片仔癀国药堂的经营范围包括中药饮片等药品和保健食品。按互联网药品交易服务资格证书的规定,直至2019年7月27日,片仔癀的药品均可在名为“片仔癀官方网站”的网店向个人消费者提供。

片仔癀对电商渠道的努力曾被外界泼过一番冷水。2012年11月,当片仔癀公告说投资980万元全资设立福建片仔癀电子商务有限公司,以在网上售卖产品。

## 市场还未开闸 药企忙占位

此前,业内对医药电商的主要顾虑是国家政策的限制。似乎是在回应这一疑虑,今年5月,国家食品药品监督管理总局的《互联网食品药品经营监督管理办法(征求意见稿)》中出现了对处方药网售的相关规定。

近日,又有消息传出该“办法”将在明年实施。倘若如此,这意味着处方药电商市场开

闸,而药企的电商大进军将更加如火如荼。

实际上,药企在电商市场的占位行动早在几年前就已经开始了,如今不少企业已经储备了一些资源。

今年4月9日晚,康美药业公告称,其全资子公司广东康美之恋大药房连锁有限公司取得《互联网药品交易服务资格证书》,网上商城将向个人消费者提供药品。

这并不是康美药业电商家族中的唯一员。2011年成立的康美中药网为商务部第一批中药材电子商务示范平台,定位是中药材信息门户。据其公布的数据显示,康美药业的中药材大宗交易平台(e药谷)上线运行后,成交量达20多万吨,业务电子盘面达50多亿元。

去年12月,以岭药业投资500万元涉足医药电商,今年2月份再投4500万元增资健康城电子商务有限公司,并将业务范围拓展至一系列医疗器械产品,预计未来会陆续推出系列健康产品。今年8月,以岭健康城网已经上线运行。

而云南白药、天士力集团、太极集团等药企的产业链也已开始向互联网延伸。

## 业内:市场机会多 仍有配套工作要做

天津青松华药医药有限公司负责商务渠道的赵开阳经理对《第一财经日报》记者表示,从长远来看,医药分开肯定是医改的一个大趋势,医院外的药品销售市场的机会是很多的。而医药电商刚好顺应这个趋势。

尽管对长远形势这样看,但赵经理目前对医药电商仍持谨慎态度,因为大多数人早已形成了看病后在医院买药的消费习惯。

此外,赵经理介绍,还有太多的配套工作需要去做。比如医保报销的跟进,以及药品安全方面的责任认定。他举例说,如果患者在医院药店买药后出现严重不良反应,医院会作出一些措施。但如果是在别的药店买的,医院则不会负责。只要药品没有质量问题,药企一般也不会负责,“责任认定没有配套的解决方案,患者出于安全仍会更多选择在医院买药。”

(孟妍)

# 阿里巴巴新增一家上市企业: 阿里健康

10月21号,在香港上市的中信21世纪发布公告称,正式改名为“阿里健康”,并更改股票简称及公司网址。业内人士认为这凸显了阿里进军健康产业的决心。

21日在香港上市的中信21世纪发布公告称,正式改名为“阿里健康”,并更改股票简称及公司网址。

中信21世纪英文名由“CITIC 21CN Company Limited”更改为“Alibaba Health Information Technology Limited”,采纳及注册中文名称“阿里健康信息技术有限公司”为公司第二名称。

中信21世纪英文股票简称将由“CITIC 21CN”更改为“ALI HEALTH”,中文股票简称由“中信21世纪”更改为“阿里健康”,股票代码00241维持不变。

今年1月,阿里巴巴联手云锋基金,对中信21世纪进行总额1.7亿美元(约合人民币10.37亿人民币)的战略投资,收购后者54.3%的股份。

目前全国只有中信21世纪、1号店和广州的八百万拿到了第三方网上药品销售资格证的试点牌照,其中中信21世纪为第一块,其旗下的95095网站也是目前推进最快

的第三方网上药品销售平台,基本使用了阿里旗下天猫的商城平台技术,并在未来有进一步打通的可能。

同时,中信21世纪还掌握着中国仅有的药品监管码体系。这意味着整个流通过程的全部数据都掌握在中信21世纪手中。医药也在曾经的文章中提到,网上购药最大的风险是什么,不是货没收到钱却没了,而是假药。中信21世纪所掌握的药品监管码体系则为构建网上药品销售提供了最坚实的闭环基础。阿里推出的“药品安全计划”,手机淘宝、手机支付宝的“扫一扫”查药品真伪功能都基于此。

分析人士称,中信21世纪监管码数据托管在阿里云,没中信21世纪许可阿里无法动用。如马云有这套体系,就掌握中国药品领域最真实、最大数据库,这是中信21世纪值10亿原因。

此外,业内人士还表示,中信21世纪更名为阿里健康,凸显了阿里进军健康产业的决心,不排除未来阿里基于该平台进行相关医药资产整合的可能,比如目前正在推进的“未来医院”计划。

(辛明)

# 一家连锁药店的三年涅槃

虽然是河南许昌城内的百年老字号,但保元堂却一度不被许昌民众认可。

而今,焕然一新的装修与制服、每周两次大规模的会员日活动、三倍的工资待遇、十倍的销售额……

相比起三年前,保元堂可以说是凤凰涅槃、浴火重生了。

## 起点高 志在必得

2007年,当时晋付祥还在河南省郾城县,那时他有2家药店,还没有做连锁的想法。后来,外地连锁进驻,400多平米开架销售的大店让晋付祥耳目一新,并下决心自己也要做连锁,恰逢这时结识了多年做药店经营管理的任国良,两人一拍即合,开始发力。

到2010年被并购重组时,晋付祥创办的连锁药店已经有12家门店、几千万的销售额。这个企业也让晋付祥和任国良积累了经验,摸索出了开连锁药店的“四大成功秘诀”:形象要好、盘子要大、后台要硬、营销要舍得花钱。

怀揣四本“武功秘籍”,二人于2011年1月1日受邀接手了保元堂的管理工作。当时,保元堂有11家直营店,总部只有5名员工,仓库只有800个品规,门店内落伍的形象与稀疏的陈列让顾客们绕道而行。

晋付祥一边重新装修门店,一边开始重建总部、安抚员工。半年后,20人的总部让股东们颇为惊讶,10家门店需要这么大的总部吗?

“我是按照一个拥有50家门店规模的连锁企业来设置的。”晋付祥当时的作风,颇像全国性连锁派出来的省总。

“哪怕延长盈利周期,也要在许昌做一个大盘子来!”保元堂就在这种气势和决心中开始了浴火重生的历程。

## 打造学习型企业

虽然保元堂借助曾经几十块加盟店招牌的视觉效应在群众中有较高的知名度,但在长时间的混乱经营中,这样的知名度也更多的是负面效应。要想改变这样的现状,仅靠原来积累下来的经验是不够的。

向名师、名医求教是晋付祥选择的方法。2011年,保元堂新开了一家店,全新的装修与商品配置,在公司起到了示范作用。略稳军心之后,他就踏上了探索和求学之路,“系统性营销”、“品牌营销”、“会员制打法”、“品类分析”……5次半夜开车去石家庄,为的是能在第二天早上第一时间看到新兴药房如何做会员日;从外面上课回来,晚上就叫醒手下,开始分享。

“在学习上从来没考虑过成本。”晋付祥说。

保元堂建立了培训部,包含三个主要的培训模块:第一,新员工都要经历3次每次3-5天的培训,保证入职后的基本工作技能;第二,对于销售业绩排名靠后的员工,每月针对其短板进行培训,迅速提升,不把培训面铺得太大,节约资源和时间;进行储备班长、店长的培训,培养出新的店长之后,老的店长可以充实到总部,目前总部人数已经达到30人。

除进行企业内部讲师培训外,保元堂还请当地知名医院的专科医生给店员系统讲解疾病知识,并加强训练与考核,提高了员工的药学素养和门店的专业形象。从2012年开始

始,保元堂聘请人力资源专家担任公司顾问,梳理了组织架构、绩效考核体系和培训体系。

“可能是我们学习的方法有问题,这几年学得多,变得多,还没有形成传统、沉淀及战斗力。”副总经理任国良说。实际上,对于老店改造来说,变化与进步是并行的,没有这些在学习中的不断调整,也就不会有后来的十倍速增长。

## 渐得人心

目前,保元堂拥有门店25家(加盟店已全部剥离),销售额从接手时的近千万增长到了近亿元。而且,这25家中还包含了在县级市场上的2家,实现了对许昌全地区的初步覆盖。下一个三年,保元堂计划再开店20家,包括市区10家和县里10家。

在门店数和销售额大幅增长的同时,晋付祥更为看中的是,原先被“绕着走”的保元堂现在已渐得人心。

对于顾客,保元堂开展每周三、周六会员日活动。这一时间是在市场调研的基础上确定的。市调发现,许昌的很多老人是根据接送孙子孙女的时间来安排自己生活的,每周周三属于老人比较忙碌,药店客流较少的时间,而周六药店客流量则较大,故把会员日安排在了顾客一多一少的两个时间里。

保元堂的会员日活动并不实行会员折扣,但是活动力度却是非常大,其投入巨大的费用进行广告宣传,以DM单为主,结合车体、电视、广播等。“我们会员活动的规模可以达到其他连锁店的规模。”没有会员折扣,但有常年的会员专享价,还有双倍的会员积分。最最关键的是,保元堂的会员积分礼品从来“不搞虚的”,“不送鱼油,也不送液体钙,而是送大米!”任国良说,“价值20元的积分礼品我们从来不按零售价计算,而是按我们采购礼品的批发价,而且经常还会达到23元甚至25元。顾客都是最聪明的,我们不忽悠,只把一片诚心交给他们。”

为了做好服务监督,保元堂设立了400用药咨询、投诉电话,加强了与消费者的沟通与互动。在请第三方做的市场调查中,顾客感觉保元堂愿意变化,并且已经“变好了很多”。

前两年,保元堂的员工流失率很高。在经过几年的涨工资、重培训之后,员工的稳定性大幅增强——今年的员工流失率降到了3%左右。

除了工资上涨以外,出身国企的晋付祥对员工福利较为看重。虽然前两年处于亏损状态,但保元堂的各项福利包括年终奖、节日奖金、日用品等一直都及时发放。

任国良认为,要想稳住员工,必须有一个高层主抓人力资源。“当高层放下身子,发自内心地去尊重员工时,员工的满意度就会比较高。”在培训会上,不仅有水果、点心等,任国良还会每次花半小时来为优秀员工颁奖。“虽然奖品不多,但员工很在意。”

对于供应商,保元堂没有使劲去压账期,也没有要求厂家出钱做活动。晋付祥说:“公司的活动规模很大,但一直以来大部分的活动经费都是我们自己出的,终端要给厂家留余地,留空间,主动配合他们做好销售,这样厂家才能用自己的独特资源和我们合作,最终达到共赢。”

“善待员工,善待顾客,善待供应商,最后再善待股东,这就是我们一直在做的。我们有信心把保元堂打造成豫中南地区的知名连锁!”晋付祥说。

(赵安琪)

# 春雨医生将可穿戴设备接入远程问诊



而在春雨医生CEO张锐看来,家用医疗服务分为三个层级,最上层是数据采集,就是现在的各种家用医疗器械和可穿戴设备;中间层是数据整合,如苹果的Healthkit和国内众多的第三方数据平台;下层是基于数据的医疗服务。

“春雨在做的就是把平台上4万名医生的服务能力开放出来,对接各类数据采集设备,真正为用户提供一个结果,而不仅仅是数据采集过程。”张锐这样告诉媒体。

按照张锐描绘的场景,用户购买春雨医生的相关产品套装后通过关联账号建立个人健康档案,可以便捷地查看自己通过家庭医疗器械测量出的实时数据。而春雨智能监测系统会根据医生提供的专业标准进行数据监测,一旦数据出现异常,春雨将第一时间提

醒用户,并提示用户向医生寻求专业化帮助,便于医生及时做出干预行为。

对于家用医疗器械的生产厂商而言,这样的合作的确是个不错的机会。

“尽管益体康的心电仪国内销售成绩不俗,但是一年的销量也只有几万套,相比之下血压、血糖仪的销量可以达到几百万套。最主要的原因是用户认为心电图数据并不能像血压、血糖一样直观明了,而春雨在这一点上帮助了我们。”益体康创始人周桓这样告诉记者。

不过,由于服务接口的复杂性,张锐也坦言,现在并不是所有硬件都可以直接接入春雨的服务平台。

(赵陈婷)

# 贵州打造大型医药集团

贵州省日前出台新医药产业发展规划,将引进和培育一批具有竞争力的大型医药集团,计划用3年时间打造20亿元以上医药大集团12个以上。包括:100亿元级企业培育对象,即益佰制药集团;50亿元级企业培育对象,即百灵集团;20亿元级企业培育对象10个以上,包

产值突破200亿元。

目前,贵州省医药工业企业有254户,有中药品种资源4802种,占全国中药品种类总数的40%,居全国第二位。2013年,全省医药销售产值达到150亿元,是全国销售量最大的民族药,当年全省规模以上医药工业总产值实现294.61亿元。(钟雯)